

# 红色娘子军纪念园举行敬献花篮仪式 鲜花祭英雄 精神永流传

本报嘉积9月30日电（记者陈子仪 见习记者宋灵云）万泉河畔，红色娘子军纪念园宽阔的广场中央，“曙光”雕塑巍峨耸立。今年9月30日是我国第十个烈士纪念日，当天上午，28名红色娘子军后人及琼海市阳江镇全体党员干部在“曙光”雕塑前庄严肃立，向革命烈士敬献花篮。

9时许，仪式开始。伴随着雄浑

高亢的《义勇军进行曲》旋律，全场奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场肃立，向为海南解放事业英勇献身的烈士默哀致敬。

鲜花祭英雄，深情寄哀思。工作人员稳稳抬起花篮，缓步走向“曙光”雕塑，将花篮整齐摆放。红色娘子军纪念园管理中心、琼海市阳江镇委、红色娘子军后人等党员代表神情肃穆迈

步上前，共同整理花篮缎带，红色缎带上题写的“英雄烈士永垂不朽”在阳光下熠熠生辉。现场党员干部深情凝视雕塑，依次献上鲜花。

琼海市阳江镇委相关负责人表示，在海南解放和建设发展历史中，无数英烈用奉献、牺牲换来了海南的解放和繁荣昌盛，此次活动旨在缅怀先烈、不负英魂，走进红色娘子军纪念园重温那段

难忘的岁月，缅怀红色娘子军的丰功伟绩，感悟革命先辈的精神力量。

对英烈最好的告慰，就是传承红色基因，续写未竟事业。“回想过去那段峥嵘岁月，我们要向革命先烈表示崇高的敬意，永远怀念他们，牢记他们，传承好他们的红色精神。”不少党员干部纷纷表示，作为一名共产党员，应继承红色娘子军自立自强、敢于担

当、艰苦奋斗、敢为人先的革命精神，把红色基因一代一代传承下去，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

据悉，红色娘子军纪念园历经两年修缮后重新开园，历史文物更加丰富，文史资料更加详细，呈现方式更加多样，生动记载和展示了红色娘子军光辉的革命历史，为群众缅怀革命先烈、赓续红色基因拓展了新的空间。

## 2023崖州文化研讨会在三亚落幕 崖州文化生生不息

■ 本报记者 刘晓惠

天之涯，海之角，山海相依，古韵徜徉，这里是崖州。

9月28日至29日，“中华传统文化在崖州”系列活动之一的2023崖州文化研讨会在三亚举办。两天时间，崖州古城、时尚三亚以文化搭台，以研讨交友，展示崖州故地、旅游胜地、科创高地的古韵与现代交织的魅力，崖州文化“破壁”“出圈”。

“两千年建置史，八朝州郡之所”，崖州曾是中国最南端的州郡古城，也曾是古代海上丝绸之路的重要支点。在这里，以儒家文化为代表的中原文化开花结果，借海上通道与东南亚乃至全世界产生连接。

从“南溟奇甸，文脉流长”，到“海内知己，天涯比邻”；从“臣相滴寓，堂倾盛德”，到“丝路良港，南繁宝地”……研讨会上，多位国内知名专家深刻剖析崖州文化的前世今生，系统梳理崖州文化的底蕴长卷，精准“把脉”崖州文化的传承发展。

广东省社科院研究员、社会经济史专家叶显恩以海洋文化为切入点，畅谈了冼夫人、陈公甫兄弟等人物的海商故事。他说，三亚的兴起、成长，都源自历史悠久的海洋文明，海洋文化堪当三亚的文化品牌。

不仅仅是海洋文化，古老的崖州凝结着深厚的历史文化底蕴。北京大学中文系教授张鸣从“精神文化的提炼和弘扬”“物质文化的升华”“风景的发现、命名和书写”等视角，为三亚的文化定位提供了历史的参考。

历经千年，流传至今，千年崖州文化依然迸发出强大生命力。在两天的研讨、调研中，崖州文化的“激活”“创新”，成了专家学者的交流高频词。

著名非遗专家、中国艺术研究院研究员苑利认为，崖州非遗的保护传承，关键要做好创新的工作。“一方面我们需要非遗传承人原原本本传承非遗文创产品，让崖州文化融入现代生活，焕发绚丽光彩。”

新媒体的出现，打破了传统文化的流动壁垒。海南日报报业集团副总经理柏彬表示：“可以通过视频、图文、微电影，活动、会展等多种媒体语言，向年轻人讲述崖州文化的故事，助推崖州文化的激活。”

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。今天，在中国特色自由贸易港建设背景下，崖州文化再一次张开双臂，迎接新机遇、新挑战、新发展。在推进崖州文化发展的过程中，需要扎根历史、立足当下，更需要把握未来。

海南热带海洋学院人文社会科学学院教授李景新说，打造崖州文化IP要紧扣海南自贸港建设背景，自贸港文化可以成为崖州文化的特色，让崖州文化更加开放、更加包容，更有国际影响力。

（本报三亚9月30日电）

## 关注中秋国庆黄金周

### “双节”假期，海南乡村旅游丰富多彩 看乡村之美 享田园之趣

■ 本报记者 邱江华

大家送上了“假日乡游大餐”。

9月30日临近中午，海口市民陈瑞驱车带着家人来到位于定安龙湖镇的香草田园，点上一份香草鸡煲、一份香草捞鱼，饱餐过后，漫步田园，悠闲欣赏美景。

逛古村、吃杂粮、喂动物、品咖啡……这个假期，海南的众多乡村景区成为热门旅游“打卡”地，景区举办的各项特色体验活动同样精彩连连，为

9月30日，首届海南儋州大地艺术节在云舍松涛·海南中国村启幕，此次艺术节主题为“缤纷于野 生生不息”，创新地将农业、艺术和文化进行结合，让游客感受到乡土文化的魅力，为乡村旅游带来新体验。

在三亚，不仅有椰风海韵，还可以尝尝不一样的乡村美食。假期里，2023年三亚乡村美食节在三亚市吉阳区六盘村开展，设置美食集市、车尾

箱集市等板块。在现场，市民游客可以品尝彩虹粽、山兰酒、三色饭等多种特色美食，让假期过得“有滋有味”。

而在琼海博鳌镇留客村，烧烤嘉年华活动将持续至10月6日。活动现场布置了大小风车，供游客拍照打卡。留客大舞台将接连上演唱歌、跳舞、改装巡游、特技等不同表演，带给游客丰富的假期体验。

作为国际山地旅游联盟在全球范围内选出的十条“国际山地徒步旅游

示范线路”之一，五指山太平环徒步线路在这个假期成为不少游客的出游选择。这条线路长约25公里，顺着路线，可走过翡翠山庄、南国夏宫度假村，穿越阿陀岭森林，途经新平村、什干村，享受自然，邂逅好风光。

在海口，桂林洋国家热带农业公园、连理枝渔家乐等乡村旅游点也相继推出魔法派对、户外体验多种节日活动，给市民游客提供多样玩乐选择。（本报海口9月30日讯）



### “打卡”特色小镇 感受渔村风情

9月30日，在三亚天涯小镇，市民游客前来海边民宿游玩“打卡”，感受渔村特色风情。

本报记者 王程龙 摄

值班主任：傅人意 主编：蔡佳倩 美编：陈海冰

## 专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

### 今日起，依托咪酯被列入毒品目录 海南严打高压，坚决遏制依托咪酯危害

日前，国家药监局、公安部、国家卫生健康委等三部委联合发布关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告（2023年第120号），明确规定：依托咪酯（在中国境内批准上市的含依托咪酯的药品制剂除外）列入第二类精神药品目录。这意味着依托咪酯（俗称烟粉）10月1日起纳入列管，非法吸食、持有、贩卖等将按涉毒处理。

今年以来，海南省公安厅禁毒总队以推动禁毒工作高质量发展为主题，以创建“无毒品危害的自由贸易港”为主线，主动将打击整治涉依托咪酯违法犯罪纳入“固本防风险”“春夏攻势”“秋冬攻势”等专项行动，迅速形成集中打击整治违法犯罪的高压态势。截至8月31日，全省共破获涉依托咪酯案件101起，抓获犯罪嫌疑人331名，查获滥用人员305名，缴获依托咪酯7.11千克。

#### 高度重视部署推进 检法协作综合治理

据了解，全省各级禁毒相关部门对打击整治涉依托咪酯违法犯罪高度重视，高规格狠抓推进落实。省禁毒委召开专题会议研究禁毒工作，听取涉依托咪酯案件的汇报，并对有关案件作出指示批示。2月10日和3月10日，省禁毒办两次召开全省禁毒“清源断流-2023”“春夏攻势”专项行动部署会和调度会，有力推进打击整治涉依托咪酯违法犯罪工作的深入开展。6月9日，全省召开禁毒三年大会战总结表彰大会，会议要求，将禁毒工作置于自由贸易港建设大局中统筹推进，全力抓好“清源断流”“固本防风险”行动。9月1

日，省公安厅禁毒总队召开夏季治安打击整治专项行动推进会，要求全省禁毒部门加强对依托咪酯滥用治疗。9月6日，海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动视频调度例会召开。会议要求全省各级禁毒部门在高压严打上再加强，坚持“大毒”与“小毒”一起打，加大依托咪酯等未列管成瘾物质治理力度，提升执法办案质量，坚决铲除毒品问题滋生的土壤。

我省公安禁毒部门加强与检察院、法院协作沟通，积极提请检察院提前介入案件侦查工作，会商研究涉依托咪酯案件适用法律和罪名，形成

执法共识，确保案件准确定性诉讼。6月30日，犯罪嫌疑人赖某因涉嫌贩卖毒品罪（未遂）被海南省东方市人民法院判处有期徒刑10个月，并已投送监狱执行。此案成为全省首例因非法贩卖含依托咪酯电子烟成功以毒品罪名宣判的案例。

另外，全省强化行业监管，构建起依托咪酯综合治理格局。各市（县）禁毒办组织公安、药监、市场监管、烟草专卖等部门研判会商，及时通报涉依托咪酯违法犯罪形势及制贩滥用查处情况，加强政策和法律法规研究，完善打击整治对策措施，形成多措并举、综合整治工作格局。

#### 专项攻坚遏制势头 环琼查缉切断渠道

获涉毒犯罪嫌疑人19名，缴获含依托咪酯成分的“上头电子烟”油弹939个（1076.503克），摧毁了一个往来广东、海南等地的违法犯罪团伙。7月25日，海口市公安局联合澄迈县公安局对“2023-11”省级目标案件进行阶段性收网，分别在广东阳江、海南海口、文昌、澄迈等地抓获涉案犯罪嫌疑人45名，查获含依托咪酯成分的电子烟弹1600余颗，未灌装含依托咪酯成分电子烟油、烟粉约3千克，烟杆100余支，烟油注射器、容器24个，成功摧毁了一个跨越琼粤两地的违法犯罪团伙。

全省常态化开展口岸联勤查控，组织港航、铁路等属地公安机关持续对重点港口、机场开展公开查缉。依托国家禁毒大数据海南中心平台资

全省通过线上线下齐发声的方式，营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的依托咪酯禁毒科普宣传声势。6月26日，省委宣传部、省公安厅、省禁毒办联合召开的“6·26”国际禁毒日新闻发布会介绍了依托咪酯滥用问题，向社会公布要把打击涉依托咪酯违法犯罪作为禁毒工作一项重要任务和攻坚目标，认真组织部署开展专项打击行动。省

禁毒办将禁毒科普和网络热梗相结合，制作原创短视频《依托咪酯是什么？》在抖音、快手、B站、微博等平台展播后，浏览量158万人次，点赞4.2万人次，引发网友热议；制作依托咪酯危害指南海报，发放给全省禁毒委成员单位和各市（县）禁毒办，在酒吧、宾馆、车站、校园等公共场所张贴；以依托咪酯为主题开展宣传教育活动，为社会公众普及依

托咪酯相关背景知识，切实提高人民群众对滥用依托咪酯危害性的认识，消除认识上的盲区；借助微信公众平台、微博等平台发布依托咪酯防范知识，加大打击依托咪酯相关信息的曝光度；针对娱乐场所、网吧等易发生滥用现象的场所开展阵地宣传，提高广大青少年对滥用依托咪酯的危害认识，增强抵制诱惑的能力。



省公安厅海岸警察总队第一支队侦破“2023-9”省级毒品目标案件。图为查扣的含依托咪酯成分的电子烟。 李小鹏 摄

#### 链接

依托咪酯是一种不溶于水的白色粉末状物质，为非巴比妥类静脉短效催眠药，在临幊上主要适用于全麻诱导，也可用于短时手术麻醉。依托咪酯滥用后会呈现头晕站立不稳、东倒西歪等类似醉酒后的状态。大剂量吸食会引起偏执、焦虑、恐慌、被害妄想症等，会出现脾气暴躁、生活懒散等影响人的情绪、思维和意志行为的精神障碍，同时也容易引起呼吸暂停等情况，严重的会精神错乱甚至中风死亡。

（撰文/梁子 胡瑞）